

农业院校图书馆如何服务新农村建设

李英芝, 王丽霞 (河北工程大学图书馆, 河北邯郸 056038)

摘要 分析了农业院校图书馆特点和优势, 探讨农业院校图书馆服务新农村建设的作用, 提出农业院校图书馆配合新农民的培养, 与县市图书馆联合, 开展针对性信息服务及农村劳动力培训等服务新农村建设的途径和方法。

关键词 图书馆; 信息服务; 新农村建设

中图分类号 G250 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2007)33-10925-01

社会主义新农村建设是个系统工程, 需要社会各方面的扶持, 农业院校图书馆拥有丰富的农业文献资源, 具有服务新农村建设的优势。充分发挥农业院校图书馆在新农村建设方面的作用, 既是时代赋予农业院校图书馆的任务, 也是图书馆自身改革和发展的要求。

1 发挥资源优势为新农村建设服务

农业院校图书馆服务地方农业的优势有三: 丰富的特色馆藏、权威性的农业科技成果和人才信息以及高素质图书情报管理人员。

农业院校图书馆是收集农业信息资源的重要部门, 多年来为教学科研服务的同时, 积累了丰富的特色馆藏, 又具有藏书质量高、藏书量丰富、藏书系统完善等特点, 又具有专业馆藏书特色, 便于开展特色服务。大量与农业科研和生产相关的专业资料, 图书、报刊、检索工具、视听资料、多媒体光盘等类型齐全, 且具有农业特色, 这就为新农村建设服务提供了必要的物质条件。一般来说, 农业院校图书馆收集农业资料的数量和质量优于县市级图书馆, 且院校馆的馆员素质较高, 许多馆员具有相当水平的农业专业知识和图书情报专业知识, 这就使开拓新的工作领域成为可能。

农业院校馆的另一优势是了解农业科研成果和人才信息。农业院校是培养农业科技人才的摇篮, 农业院校的教师更是难得的农业专家, 掌握着农业生产科研的尖端信息。许多科研成果来自高校, 农业院校图书馆, 能及时收集、整理这些信息, 以便于接受的方式传递给信息用户, 将促进新农村建设的进程。农业院校图书馆了解专业教师的特长, 建立专家人才信息库, 收集整理即将毕业的学生信息, 有针对性地提供给农村市场, 也是为新农村服务的有效方式。另外, 必要时农业院校馆的馆员, 还可多渠道与专业人才联系, 为农民提供技术咨询服务, 这也是农业院校图书馆的一个优势。

2 配合新农民的培养, 开展针对性信息服务

建设社会主义新农村落点在“村”、重点在“农民”, 培养有文化、懂技术、会经营的新型农民。关系到决定新农村建设的兴衰, 决定新农村建设的成败。农民的知识化、现代化是新农村建设的前提和条件。农民是建设社会主义新农村的主力军, 提高他们获取、吸收、交流各种知识和信息的能力, 以及转岗的专业技能和农业生产的实用技术, 可为城乡经济发展与社会和谐提供直接动力。

农业院校图书馆发挥资源优势, 配合新农民的培养, 开

展针对性服务就是要进行用户和信息研究。农村信息用户大体分两种: 普通农户型和涉农企业型。普通农户型。指那些直接从事农业生产的农民, 如种植户、养殖户等, 这些农户多以一家一户为单位, 生产规模小, 农民中的大多数属于这种类型。他们需要的是现成的信息, 即拿来就用, 一用就增产增收的信息。物化形态的成果信息最受他们欢迎, 如种子、苗木、化肥、农药、种畜、兽药等。这些成果的引进, 基本上不需要增加劳动投入, 并且有突破性的技术致富特点, 增收效果十分明显。农民渴求这类信息, 但不轻信市场广告, 他们希望得到可靠渠道传递的信息, 农业院校是获得这类信息的可靠渠道, 可以协助传递这些信息。适合传递给普通农户的还有技术性较强的信息。但由于在应用中有一定的技术难度, 需要一些配套物资, 并增加一定的劳动投入, 因此在提供这类信息的同时要提供相应的专家信息, 为农民和专家牵线搭桥, 帮助解决成果推广中的技术问题。为农户提供服务要考虑农民的文化水平、知识水平和信息接受能力, 服务方式上宜选择农民易接受的直观方式, 如提供语音、录像、印刷制品等技术资料, 聘请农业技术专家进行现场咨询等方式, 实现专家、技术、信息和农民的有机组合。涉农企业型用户。指那些从农村脱颖而出, 文化水平较高, 有一定经济实力, 有创业精神和创业能力的人, 这类人群的数量在增长, 他们对信息的质量要求较高, 有一定获取、吸收、交流各种知识和信息的能力, 他们渴望获得“精品信息”和“精品技术”, 愿意花钱采购所需要的技术, 一些待转让的成果信息适合提供给这些用户。

只有从推进农业现代化, 促进农民增收, 稳定粮食生产, 实现农村经济增长方式转变的实际出发, 大力开展对农民的农业实用技术培训, 使他们掌握先进适用的农业技术, 养成现代文明的生产生活方式, 才能真正成为社会主义新农村建设的主人。

3 与县市图书馆联合, 开展农村劳动力培训工作

农业院校图书馆服务新农村建设有优势, 也有不足, 比如人手少、经费不足、与农民联系不够密切、反馈渠道不畅等, 如果独立开展工作, 这些不利因素就会明显表现出来。县市图书馆信息资源、管理质量方面逊色于农业院校图书馆, 但有了解用户、紧密联系用户的优势。农业院校图书馆与县市图书馆联合, 组建区域性信息开发服务网络, 实现农业院校图书馆与县市图书馆文献、人才、用户、地理位置、资金等方面的优势互补, 便于信息服务工作的顺利开展并保证服务质量。

作者简介 李英芝(1968-), 女, 河北辛集人, 馆员, 从事图书情报方面的管理与研究工作。

收稿日期 2007-05-13

(下转第10927页)

(上接第10925页)

与县市图书馆联合,协助开展农村劳动力培训工作,也是农业院校图书馆服务新农村建设的重要途径。开展农村劳动力培训工作,首先,要围绕现代农业建设,结合农时季节需求,对从事农业生产的农民,开展灵活多样、不同形式的先进实用技术培训,使农民一看就懂,一学就会,学了能用,用能致富,把农业发展转入依靠科技进步和劳动者素质提高的轨道上来。其次,要面向城乡劳动力市场需求,建立围绕农民转岗就业,面向市场、多元办学的培训机制,扩大农村劳动力转移培训“阳光工程”实施规模,发展多种形式的农村职业教育和成人教育。农民就业能力强起来,就业途径就会多起

来,收入水平就会高起来,农民总体素质发生根本改观,建设新农村的步伐就会大大加快。

相信通过各方面的共同努力,农业院校图书馆服务新农村建设这项事业会有所发展,在提高农村劳动者的科技文化素质,促进科技成果推广,推动农村经济结构调整,加快农业产业化方面做出贡献。

参考文献

- [1] 王子舟.图书馆学基础教程[M].武汉:武汉大学出版社,2003.
- [2] 倪海燕.新农村建设中图书馆科技服务的方向[J].图书馆学刊,2007(1):35-36.
- [3] 姜萍,姜岳.服务社会主义新农村建设是公共图书馆的历史责任——丹东市图书馆二十年来为农村服务的实践与思考[J].图书馆学刊,2007(1):37-38.